

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 9 de Diciembre de 1903

Año XXXII. Núm. 9.207

## LA CRISIS

### REVISTA DE LA PRENSA

Como es natural, todos los periódicos tratan del asunto del día, ó sea de la crisis, de la que da «El Imparcial» la siguiente explicación:

Para vencer la obstrucción, no había mas que un camino: la sesion permanente. Esta ofrece riesgos considerables, dificultades no pequeñas, pero no cabía otra salida. Era el paso por el desfilar, bajo la impune acometida del adversario; pero cuando un Ejército no puede elegir su ruta, acepta esa, que es de heroísmo y acase de muerte.

Para la sesion permanente había que contar con la cohesion de la mayoría en ambas Cámaras. Si no se contaba con ella, la crisis era inevitable.

Ha surgido, en efecto, la crisis en condiciones de suma gravedad, porque los elementos parlamentarios conservadores están divididos, los jefes de ellos no se manifiestan por lo visto dispuestos á una conciliacion seria y formal. Sin embargo, no habrá otro remedio, salvo los debidos respetos á la suprema iniciativa, que agotar las soluciones conservadoras.

Un año hace que cayeron del Poder los liberales, y desde entonces á acá ha sobrevenido la desorganizacion de las fuerzas que mandaba el señor Sagasta.

Tales son los términos del problema, árduo verdaderamente para su resolucion. En tales circunstancias, el patriotismo y la abnegacion de todos serán la mas eficaz muestra de respeto á la Corona.

«El Liberal» se las promete muy felices y aun se relame de gusto considerando poco menos que en puerta el advenimiento de la República.

Agotadas están—dice—para bien de la nacion las intimidades en que, de años acá, vivíamos muriendo, y llega á mas andar la hora de las soluciones y de los estados definitivos.

Le anuncia la progresion descendente que ha pesado sobre los últimos Gobiernos liberales y conservadores.

Sagasta, dieciséis meses; Silveira, ocho; Villaverde, cuatro.

Le que venga dentro del mismo plano, se contará por semanas, cuando no por días.

Se ha acabado la era de los *gestores* ociosos, y el espíritu y la verdad, de cuyo advenimiento no supieron enterarse, principian á recebrar sus fueros.

«El Correo» dice que si se quiere una situacion parlamentaria á la crisis, el jefe del Gobierno debe ser el Sr. Maura, porque reúne á la vez la circunstancia de ser el jefe de la mayoría.

Y á renglon seguido añade:

Un Ministerio presidido por el señor Maura, si bien por el momento encontrará facilidades para legalizar la situa-

cion económica, ofrece también en su porvenir muy próximo serios inconvenientes.

Hace pocos días, respondiendo á excitaciones del Sr. Necedal, decía el elocuente exministro de la Gobernacion que seguia pensando hoy lo mismo en lo relativo al problema de la defensa nacional, que al salir del Poder en union del Sr. Silveira, y si bien esta cuestion no va ya á plantearse para el presupuesto que está en las Cortes, es indudable que surgirá al reanudarse las sesiones en Enero, ó en el seno mismo del Gobierno, una vez aprobado el presupuesto, si como se cree quedan en el nuevo Gabinete algunos ministros del actual.

Todo induce á creer, por lo tanto, que la situacion conservadora que se forma, sea presidida por el Sr. Maura ó por el Sr. Villaverde, tendrá carácter transitorio, pues á las consideraciones que dejamos expuestas hay que añadir una tan importante como la representada por la division existente en las filas del partido conservador, y, por consiguiente, en las de la mayoría parlamentaria.

De «La Epoca», acerca del mismo asunto:

Como un triunfo suyo consideran los republicanos la crisis. La descompuesta alegría que manifiestan sus periódicos y que se desprende de las palabras del Sr. Salmeron, el hombre de las doloresas sorpresas del 19 de Septiembre y del recurso al Tribunal Supremo contra el puntapié de Pavia, bien claro delatan que á los enemigos de la Monarquía se les quita un gran peso de encima ante la eventualidad de que desaparezca el Gobierno que no se humilló ni se amedrentó ante ellos y que les obligó á respetar las leyes.

Si ese carácter de triunfo republicano pudiera concederse á la crisis, habría de reconocer que en él cabía alguna parte, en concepto de tascaltecas ó fuerzas auxiliares, á los monteristas, que á última hora hemos visto aliados con los republicanos, no obstante las protestas de monarquismo del Sr. Montero Rios, que habrá de pener en lo sucesivo en cuarentena, pues á juzgar por el giro de los últimos sucesos parece que el verdadero jefe de la agrupacion es el Sr. Canalejas, quien mira al Sr. Salmeron con mas veneracion y respeto que los musulmanes al zarcarron de Mahoma, y por nada del mundo quisiera incurrir en su enojo, aparte de ser *doctrinalmente republicano* y monárquico *per accidens* el ilustre aliado del Sr. Montero Rios. Y todavía la justicia nos obliga á reconocer que el señor Canalejas tiene la franqueza de declarar sus simpatías hacia los republicanos, mientras que el Sr. Montero Rios, después de haberse asociado á ellos, nos sale ahora con una serie de distingos sobre si se opuso á la proposicion del Sr. Domínguez Pascual por

ser preposicion y no proyecto, distingos que recuerdan la fr se celebre de los homicidas de Meco.

«Ni quite ni ponga rey, pero sirvo á mi señor». Como Beltrán Duguesclia, los monteristas han estado contemplando la lucha entre los republicanos y el Gobierno, hasta que han visto que éste podía adquirir ventaja, y entonces se han apresurado á *echar una mano* á Salmeron. Si los elementos radicales del nuevo partido, que en estos menesteres hace sus primeras armas políticas, pueden ufanarse de la hazaña, los hombres de gobierno que forman parte de la agrupacion, los señores Groizard, Gullon, Eguiñor, Puigcerver, entre otros, es decir, los mismos á quienes el señor Canalejas trataba hace unos cuantos meses de momias y de fósiles, han debido de hacerse mucha fuerza á sí mismos, á sus convicciones y antecedentes, para colaborar en la obra revolucionaria, anticonstitucional y antiparlamentaria de los republicanos.

De «El Nacional», acerca del mismo asunto:

Una confesion de «El Liberal»: «Sagasta gobernó dieciséis meses; Silveira, ocho; Villaverde, cuatro. Lo que venga se contará por semanas ó por días.» Lo dice con júbilo, que es el júbilo de mucha gente política.

Veamos como ha ocurrido todo eso. A Sagasta se le confabularon las oposiciones, más incompatibles entre sí que con él. No le servía moderar su política ni avanzar en ella; no se rompía la confabulacion de ningún modo, ni con alguna solucion. El designio era destruir.

Contra Silveira se explotó la desatentada política de Maura y la confeccion del presupuesto. Cuando por este motivo último dimitió Villaverde, arrectó la campaña destructora. Los destructores estaban en terreno firme. El Gobierno era impopular. Vino el desastre de Abril. Sin la crisis de Julio, el verano hubiera sido de emociones. Pero la crisis no aplacó el apetito de la turba política; se declaró mal nacido al Gobierno; se ha echado de menos á Maura; la nivelacion, ayer tan popular, es hoy una manía...

Peores, malos, buenos, tolerables los Gabinetes, ¿qué más da? La cuestion en que solo dura semanas, y mejor días. Cuando se juntan el mal humor del país y el espíritu asquilloador de la política profesional, bien está que los Gobiernos coajuren la tormenta, retirándose; la inestabilidad es entonces un mal menor. Pero en caso alguno es tan menor que no deba fijar la atencion de los gobernantes.

Ya tiene demasiadas preperciones. Benévola ó indiferente la opinion del país para el Gobierno actual, no ha debido éste allanarse con tanta docilidad á las intrigas y á los artificios de sus adversarios.

La crisis es incomprendible, no está

bien explicada, y acaso no se logre una satisfactoria explicacion de ella. Las dificultades que en el Parlamento ha encontrado el Gabinete serán mucho mayores para cualquiera otra representacion de la mayoría.

Así resulta de lo que, al escribir estas líneas, parece desenlace de la crisis. Por lo menos, la crisis total no ha sido légica.

El «Heraldo de Madrid», haciéndose eco de los rumores que han atribuido á la influencia del Sr. Canalejas la actitud adoptada por el Sr. Montero Rios al opeñerse á la proposicion del Sr. Domínguez Pascual, reproduce las siguientes declaraciones del primero de los políticos citados:

«Si es verdad—cuenta el «Heraldo» que dijo el Sr. Canalejas,—recabo el honor, compartido con mi jefe el señor Montero Rios, de haberme opuesto con toda energia á la proposicion anticonstitucional. He combatido esas cosas por amar al régimen parlamentario, y muy principalmente en defensa de la Monarquía. Ser monárquico no es ser cortesano, no es escudar las propias soberbias y los propios errores tras el prestigio de la Monarquía.

Quien pacta conjuras y aconseja que lleguen al Gobierno á espaldas de las Cortes; quien pretende gobernar á los amigos y organizar á los adversarios; quien ofende ó irrita desde el banco azul á una minoría importante, que representa una gran masa de opinion popular; quien á todo momento trae y lleva el nombre del rey, que solo debe pronunciarse con respeto y cuando sea absolutamente indispensable; quien pretende imponer la violacion constitucional, ese no es monárquico como lo son liberales, y aun conservadores, en todos los países, y á lo más le será aplicable la calificacion de dinástico y cortesano á la española, especie única y *sui generis*, no comprendida siquiera en ningún pueblo libre y civilizado. Por lo demás, á mí no me importan nada esas habilidades ó malicias.

Si fuera uno á recordar lo que han hecho y lo que han dicho ciertos monárquicos cuando los inspiraba la musa del despecho, algo y aun alges podría decir, refrescando la memoria de esos aduaneros de la fidelidad y de la lealtad...

De «El Globo»:  
En un año, el Gobierno ha pasado por tres crisis. El partido conservador ha ofrecido á la voracidad de sus impacencias propias y de las ajenas, tres Gabinetes, y siendo el ministerio de Hacienda a ma y vida del renacimiento nacional, en este año ha habido tres distintos ministros.

Así, el más grande estadista del mundo no podría realizar cosa de provecho. Las obras de Gobierno son concepciones complejas que necesitan como primer é ineludible ejecutor el tiempo. En

años, un gobernante malo hará obra más fecundada que uno bueno y aun óptimo en contados meses.

Desgraciadamente, creemos con toda sinceridad que España no posee ningún estadista, ningún hombre que pueda rehacer la patria y encumbrarla, ninguno capaz de acometer briosamente altas empresas, ninguno que sienta la emulación de los Bismarck, los Cavour, los Gladstone...

El más ambicioso de nuestros próceres se satisface con pronunciar un elocuente discurso.

Pero aunque poseyésemos hombre de este temple, no podría revelarse, porque ni estamos preparados para la acción, ni nuestras costumbres políticas la toleran. Cada Gobierno nuevo emprende orientaciones distintas, buenas ó malas, pero orientaciones al fin. Surgen las crisis y regresamos al punto de partida para comenzar de nuevo y retroceder prontamente. De ahí nuestro estancamiento. Así no se puede vivir, ni progresar.

¡Y cómo surgen las crisis! Nunca las provoca un problema nacional, no resuelto; nunca un conflicto de orden público; nunca un expreso deseo de la voluntad del país; siempre una zancadilla del correligionario, un ardid del enemigo, una torpeza de procedimiento parlamentario.

Momentos hay, contemplando este triste desquiciamiento, en que creemos estar, no en una nación, para la que la vida es cosa demasiado seria, sino en una casa de Orates, donde, ahuyentada la razón, toda locura hace su oficio.

#### «Del Diario Universal»:

No ha sorprendido gran cosa esta crisis. Virtualmente estaba planteada desde las elecciones municipales. Y no porque triunfaran más ó menos candidatos monárquicos, sino porque las relaciones entre el Poder y los demás factores de la opinión eran conducidas tan torpe y ásperamente, que, por fuerza, teníamos que aportar á un estado de cosas donde sucumbieran aquellos que con mayor imprudencia hubieran quebrantado la moderación, que es norma obligada de conducta para los que tienen atribuida la gestión de los negocios nacionales.

Es, pues, causa ocasional de esta crisis la proposición del Sr. Domínguez y Pascual. Tuvo el Gobierno bastante imprevisión para plantearla, y no ha tenido suficiente fuerza para sostenerla.

Pero las causas eficientes, determinantes de la situación, son anteriores al día de ayer, y tan fundamentales, que no estaba ni siquiera en la mano de amigos ó adversarios del Gobierno el contradecirlas ó desvirtuarlas. Porque la primera de ellas radica en el mismo Sr. Villaverde. Esta situación política se derrumba, en primer término, porque su jefe carece de condiciones para conservarla.

El Sr. Villaverde carece de elocuencia. Esta falta entra por un 50 por 100 en la crisis. Quienquiera que afirme que las artes oratorias suponen poco para avalorar y robustecer la eficacia de un gobernante, ignora el régimen en que vivimos. Mientras el sistema parlamentario prevalezca, los recursos de la elocuencia serán arma defensiva y ofensiva de un insustituible Poder. Su carencia conduce á fracasos que aminoran la voluntad, acobardan el ánimo y merman notoria y tangiblemente la indispensable autoridad.

## TELEGRAMAS

Madrid 6.

Terminado el Consejo el Señor Maura se trasladó á Palacio para firmar la convocatoria de elección de Senadores.

El próximo martes se reunirá nuevamente el Consejo en el que se firmarán todos los nombramientos incluso los de Gobernadores de Madrid y provincias.

El Alcalde de Barcelona, ha visitado al Sr. Maura, presentando la dimisión, que no le ha sido admitida.

Entre los proyectos á que dedicará el Sr. Maura preferente atención figura el del Descanso domical, cuya implantación apresurará.

En el Círculo liberal se ha reunido la Junta del partido demócrata, presidiéndola el Sr. Montero Rios.

Los reunidos deliberaron largamente sobre la organización del partido, acordándose también se organicen viajes de propaganda en algunas provincias.

Los inaugurarán los señores Montero Rios, Canalejas y Puigcerver.

Gijón.—Los últimos temporales de nieve han producido grandes destrozos determinando tan gruesa caudal en los ríos, que se han salido de madre, ocasionando muchas inundaciones.

En el pueblo próximo de Mieres ha ocurrido en una mina una formidable explosión de gas «grisú», resultando ocho obreros muertos y cuatro heridos de gravedad.

Mañana llegará á Murcia el exgobernador de Madrid Sr. Lacierva.

Madrid 7.

El elocuente orador y caracterizado hombre público, D. Alejandro Pidal, se propone reunir á sus amigos y formar un grupo genuinamente conservador, presentándose enfrente del actual Gobierno.

En el Consejo de Ministros que se ha de celebrar mañana en el Palacio de la Presidencia, se ultimaré la combinación del alto personal.

El Sr. Maura se propone llevar á las Cortes para su aprobación un proyecto de reforma electoral, por el cual se instituye el voto obligatorio.

## EL "CIUDAD DE MAHON,"

Málaga 3 Diciembre.

Esta mañana, á las siete, fondeó en nuestro puerto, procedente de Melilla, el vapor-correo «Ciudad de Mahon», cuyo capitán es don Matías Rindavets.

A las diez de la noche anterior, y cuando el buque pasaba por el Canal, se desencadenó un fuerte temporal de Levante, y como quiera que á bordo la carga era escasa, el barco empezó á balancearse.

El pasaje de tercera, que venía sobre cubierta, empezó á sufrir los efectos de tanto movimiento, produciéndose muchos mareos.

Cuatro soldados licenciados que dormían, redaron sobre la cubierta á causa de los frecuentes bandazos que azotaban los costados del buque.

Dichos soldados resultaron heridos en la cabeza, uno de ellos de bastante gravedad, y que ha salido para Sevilla, de donde es natural, en el tren de la mañana.

También un oficial de Infantería sufrió una caída al salir de la cámara, resultando lesionado.

Las olas barrían la cubierta, originándose el consiguiente pánico entre los pasajeros de tercera, que fueron trasladados á la cámara de segunda.

El piloto señor Fernández Huguet se portó como un héroe, auxiliando á los heridos, á los que asistió con gran solícitud, no abandonando la cubierta en toda la noche.

Los trabajos de la tripulación, perfectamente dirigida por el capitán, evitaren mayores males.

(«El Último».)

Ayer celebró su fiesta el Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 dedicada á su Patrona la Purísima Concepción.

A las 9 el batallón con bandera oyó misa en la parroquia de S. Francisco, asistiendo el Excmo. Sr. General Gobernador militar, Sres. Jefes y oficialidad del expresado Regimiento y comisiones de los demás cuerpos é institutos de esta guarnición y de señores retirados.

El altar mayor estaba profusamente iluminado, viéndose en el presbiterio estense pabellón azul celeste cobijando á la preciosa imagen de la Virgen.

A la Misa mayor ofició el Sr. Económico de dicha iglesia, ocupando la cátedra sagrada el capellán primero del ejército al servicio de las tropas señor Ginart, quien pronunció elocuente discurso de circunstancia.

Velase en la iglesia numeroso concurso de fieles.

Terminado el oficio se organizó la procesion general, en la que formaban representaciones de las congregaciones religiosas y de las tres parroquias.

Llevaba el pendon principal el señor Coronel del Regimiento, D. Alberto Anton Vivas, siendo cordonistas don Juan F. Taltavull, el Teniente Coronel de Ingenieros Sr. Banus y el Comandante de E. M. D. Antonio Victory.

Concurrieron también jefes y oficiales de Infantería activos, reserva y retirados, y comisiones de los otros cuerpos.

La imagen de la Virgen era llevada en andas por ocho individuos del indicado cuerpo.

Hacia de preste el Rdo. Sr. Económico de la indicada iglesia de S. Francisco. Seguía el Ayuntamiento presidido por los Sres. Delegado del Gobierno y Alcalde.

Cerraba la marcha una compañía y la música del propio Regimiento.

El trayecto que recorrió la procesion estaba ocupado por numeroso concurso.

\*\*\*

Esta mañana la expresada fuerza ha oído una misa rezada en dicha parroquia para eterno descanso de las almas de los generales, jefes, oficialidad é individuos que han pertenecido al arma.

Han asistido el General de brigada Sr. Morales, los jefes y oficiales de Infantería, así como comisiones de los demás cuerpos.

## La fiesta de la Infantería

EL BANQUETE

El arma iavieta de los grandes Capitanes festejó á su excelsa patrona la Concepcion Inmaculada de la Virgen María, con agradable fiesta admirablemente organizada y con gran entusiasmo y armonía llevada á cabo.

A las cinco de la tarde se hallaban congregados en el salen del café res-

taurant, Nueve Centro, todos los Jefes y Oficiales del arma de Infantería. El comedor adornado con trefeos ostentaba en el sitio de la presidencia el retrato del héroe Teniente Ruiz orlado con una corona de laurel.

Durante la comida reinó una fraternal expansión y las variadas conversaciones y las frases ingeniosas cambiadas de una á otra mesa preparaban el ánimo para el momento de los brindis.

Los inauguró, por la oportunaidad en llegar á tan agradable momento, el Excmo. Sr. General Gobernador acompañado de su ayudante quien con elocuente frase manifestó su entusiasmo por el motivo que originaba tan unánime reunion, recordando cuando hizo sus prácticas en el Batallón Cazadores de Mérida por lo que guarda al arma inefable cariño.

Terminó dando un viva al Rey á la patria y á la infantería española. Una prolongada salva de aplausos acogieron sus palabras.

El señor Coronel D. Alberto Antón con una improvisacion elocuente dedicó frases de entusiasmo á todas las armas haciendo atinadas observaciones de la conveniencia de que estén siempre unidas considerando á la infantería y artillería como dos hermanas para obtener el objetivo principal de las batallas. Terminó dando un viva al Rey, á la artillería y á la patria.

El prolongado aplauso con que fueron acogidas sus frases demostraron la simpatía y el gusto con que fué escuchado.

El General Morales, brindó por la infantería española, dedicando frases entusiastas á los gloriosos hechos de armas que honraron y honran al arma de infantería.

Al terminar fué saludado con muchos aplausos.

El Coronel Sr. Sanz, en sentidas frases veladas por la emocion alentó con sus sentimientos á los jóvenes en quienes veía el mas firme sostén de la patria, él, dijo: yo ya no soy mas que impedimento, pero aún al toque de corneta siento mi corazón latir. Su sentida peroracion fué muy aplaudida.

El Teniente Coronel Sr. Escadell, pronunció sinceras y levantadas frases al motivo de la reunion. Fué muy aplaudido.

El Comandante Sr. Aliaga. Brindó por el ejército.

El Capitán Cordocillo: Brindó por la unión de todas las armas.

El Capitán Martínez. Brindó en verso, diciendo:

Si os empeñais que brinde, yo os advierto que inundado mi pecho de alegría solo hé de conseguirlo con acierto brindando; por la iavieta Infantería.

Brindo también, por este Regimiento que el número dos lleva de Baleares, en el cual, yo me encuentro tan contento cual lo estaba, no há mucho, allá en mis lares

Y para terminar, y esto es de Ley (pues no cabe mentir ni patraña) brindo, por el que hoy día es nuestro Rey y por último brindo ¡por España!

El Teniente Sr. Moreno: Pronunció sentidas frases á la memoria del teniente Ruiz, y en conceptos profundos dijo que era el ejemplo que el militar debe imitar: morir envuelto en la bandera. Fué muy aplaudido.

Teniente Brisolará: Brindó en verso. Sintiendo no poder recordarle, pues estuvo muy gracioso y elocuente.

El oficial médico Sr. Vallesa: Dijo que por su misión pertenecía á todas las armas, y que sus mayores entusiasmos eran; llegados los momentos de un

combate poder restañar la sangre de los heridos aun con sus propias heridas.

El Teniente Sr. Barbeito: Brindó diciendo: puesto que la nobleza en el militar es ley, brindo por la patria y por el Rey.

Los Sres. Tenientes Gomez Romeu, Lafuente y Uhler fueron muy aplaudidos en sus improvisaciones.

El Teniente de Artillería señor Cabrada, brindó por la infantería española y entre una salva de aplausos dió un abrazo al señor Coronel D. Alberto Anton.

El Teniente de Ingenieros Sr. Cabello, en bien dicha peroracion brindó por la union de todas las armas y por la infantería. Fué muy aplaudido.

Las artísticas y preciosas corbujillas que adornaban la mesa fueron regaladas á las señoras del General Sr. Galbis, Sr. Morales y Sr. Coronel D. Alberto Anton.

La comida muy bien servida por lo que recibió calurosos plácemes el señor Derresdías á quien se confió la direccion del banquete, cuyo menú fué el siguiente:

- POTAGES.—Consommé.
- NORS D'ŒUVRES.—Beurre—radis—moules—sainctimon—olives—anchois.
- ENTRANCS.—Bœuf aux petits pois—rougets aux fines herbes.
- ROTS.—Poulet á la reine.
- DESSERT.—fruits—raisin sec—confitures—fromage—amandes.
- VINS.—Sta. Catalina (Mahón)—Jerez Misa—Blanco—Cepa—Sauternes—Champagne.
- Café—Liqueurs.

LORRIS GUEROMIL.

Mahon 8 Diciembre 1903.

En el vapor correo «Isla de Menorca» salieron ayer para Barcelona, con el objeto de regresar á Inglaterra, el ingeniero Mr. Hammond, tres maquinistas y dos fogoneros de dique de este puerto.

Algunos de dichos individuos han permanecido en Mahon cerca de dos años y medio.

Ahora quedan encargados de dicho dique por cuenta de la casa constructora del mismo, el Ingeniero Mr. Angus, dos maquinistas, dos fogoneros y un maestro calderero.

Ha sido nombrado Director de la Estacion Sanitaria de este puerto por fallecimiento del que la desempeñaba, el médico D. Lisardo Barzeiro.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahon, en el local de su residencia, celebrará subasta, que empezará á las 8 de la tarde del martes día 15 del corriente mes, para la enajenacion de las alhajas y efectos cuyos respectivos mutuarios no se hayan presentado en sus oficinas á cancelar ó renovar los empeños, para los cuales en el expresado día queden terminados los plazos y prórrogas que la sociedad tiene establecidos.

Por esta Alcaldía, hoy han sido multados dos de estos vecinos por haber sacado esteras en la vía pública.

En el último viaje resdido el deminuto, por el vapor «Isla de Menorca», condujo para el abasto de este mercado quince cabezas ganado lanar.

En esta redaccion existen depositados unos gemelos de teatro.

Se entregarán á quien los haya extraviado, dando señas.

En la sesion celebrada por la Diputacion Provincial se dió cuenta de una instancia de doña Angela Jusseps, desistiendo del recurso que en union de don Juan Barceló y Nin presenté contra el acuerdo del Ayuntamiento de Mahon por el que les denegó la indemnizacion de daños y perjuicios que habian reclamado con motivo de la variacion de la explanada de esta ciudad acordando unirla al expediente y encargar al Arquitecto que limite su dictamen á la reclamacion producida por dicho señor Barceló.

A las cuatro y media de la madrugada de ayer fondeó en este puerto procedente de Palma, el vapor-correo «Isla de Menorca», conduciendo la batería de montaña, formándola 7 jefes y oficiales, 107 individuos y 39 entre mulos y caballos.

Además 219 bultos paja y efectos militares.

Despues de desembarcados, se dirigieron por el muelle y Calafiguera á los cuarteles de vecino pueblo de Villacarlos.

Es altamente conveniente, durante la época de frios y humedades, tener en casa un frasco de «Pocion» y otro de «Linimento Antirreumático Grau Inglesa», de Barcelona, á fin de poder combatir y curar en sus primeros síntomas cualquiera clase de dolor reumático que pueda presentarse.

Venta en Mahon: principales farmacias.

En una circular dictada por el señor Administrador de Hacienda de esta provincia se advierte á los Alcaldes que aún no hayan remitido á dichas oficinas la relacion, por duplicado, de los nombres de los casinos y círculos de recreo existentes en su respectiva localidad, sujetos al impuesto de consumos, que se sirvan hacerle dentro el plazo de cinco dias.

Leemos en «El Felanigense»: «A un propietario de esta ciudad que reconstituye su viñedo en una finca del término de Manacor, le han sido robados en una noche 1.084 piés de vid americana que habian sido plantados el día anterior.

A otro propietario se le han arrancado también de una de sus propiedades mas de 400 ejemplares de dichas vides, desapareciendo despues de muchos dias de sembradas.

La guardia civil, que tiene noticia de estos hechos, no ha conseguido hasta ahora descubrir á los autores del robo.»

Prorrogada la revista anual en el presente año, hasta fin del mismo, según Real orden de 17 de Octubre pasado, se avisa á los que no se hayan presentado le efectúen antes de terminar el presente mes de Diciembre ante las autoridades correspondientes.

Los que sin la autorizacion correspondiente se encuentren residiendo en estas islas, deben también presentarse á pasar dicha revista para normalizarles su situacion militar, sin que por esta vez sufran castigo alguno, teniendo en cuenta que de no hacerlo durante este mes de Diciembre á partir del 1.º de Enero próximo se les impondrá el castigo de dos á cuatro meses en filas por haber trasladado su residencia sin permiso de sus jefes, con arreglo á la Real orden de 30 Octubre de 1902.

Asimismo se avisa á los que por haber cumplido su compromiso de doce años tienen derecho á la licencia absoluta que no se ha podido entregarles por ignorarse su paradero, se presenten con el fin de reclamar tan importante documento para poder legalizar su actual situacion de licenciado absoluto.

En la propuesta reglamentaria de ascensos correspondientes al Arma de Infantería en el mes actual, ascenderán al empleo inmediato superior dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, cinco capitanes, catorce primeros tenientes y diecisiete segundos.

CASINO NUEVO CENTRO

El restaurant de dicho casino seguirá abierto día y noche, sirviéndose á la carta y á domicilio, como también todos los enargos que se hagan y á precios módicos. La cocina á cargo del acreditado cocinero D. Antonio Alcover.

Cotizacion oficial

Madrid 7.—4 t.

4 por ciento interior.	77'15
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	96'20
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	484'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	000'00
París á la vista.	36'75 á 00'00
Londres á la vista.	34'10 á 34'25

Pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo «Isla de Menorca» para Barcelona.

D. Leopoldo Garrido, Emilio Navoa, Hermenegildo Ortiz, Luis Busquet, Gonzalo Fijeó, Manuel Perales, Juan Bañares, Antonio Pons Guerau, y señora, José Aguilera, Juana Villalonga, Isabel Vela é hijo, Guillermo Hamout, Guillermo Cook, Carlos Lemd, Tomás Brown, Jonson, Jaime Cutner, Juan Moridon, Juan Cantarell, Arturo Moreno, Francisco Albertí y señora, Luis Bach, F. Ruxaderas, Salvador Felirá, Miguel Coll, Pedro Areñas, Lorenzo Marto, un Sargento, Miguel Riqué, Luis Cascon, José Levenfell, Manuel Manzano, Agustín Rixart, José Crey, Alberto Sanromán, Ramon Duerto, Antonio Ruiz señora y tres hijas, Antonio Egea, Marcos y Saule Squella y Cristina Bertos.—Total, 48.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos Cipriano y Leocadia mártir.  
Santo de mañana.—Ntra. Sra. de Loreto y Sta. Eulalia.  
Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

CASINO «EL CONSEY»

Funcion de abono para mañana jueves 10 Diciembre 1903:

EL ÚLTIMO CHULO  
MARÍ—JUANA  
MARÍA DE LOS ANGELES  
A las 8 y media en puerto.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajolt 9.—8 m.  
Barómetro, 754'6; viento NO.; mar rizada cielo acelejado; horizontes brumosos.

El Bien Publico POR TELEGAFO

Madrid 8.  
Para adelantar tiempo, á las diez de esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros en casa de Sr. Maura, por encontrarse éste algo resfriado.

Madrid 8.  
En Consejo de ministros se acordaron los nombramientos del alto personal, que se someterán á la sancion régia á las seis de esta tarde.

Madrid 8.  
El Consejo de ministros examinó el proyecto de subvencion al Ayuntamiento de Madrid al objeto de facilitar en lo posible su aprobacion.

Madrid 8.  
Se ha acordado desestimar las instancias solicitando prórroga del plazo designado para la redencion del servicio militar.

Madrid 9.  
Bilbao.—Frente el punto llamado «Las Arenas» ha naufragado un bote.

De los cinco individuos que lo tripulaban solo ha podido salvarse uno, ahogándose los demás.

Madrid 9.  
Procedente del Centro América ha llegado á Cádiz el vapor trasatlántico «Leon XIII», que condujo á Sabanillas ochenta generales gobernadores derrotados en Panamá.

En dicho vapor viene el Obispo de Caracas llevando una ofrenda para el Papa.

Madrid 9.  
La prensa comenta con interés el discurso del Sr. Maura, creyéndose que está dispuesto á la concordia con todos los grupos de las Cámaras.

Madrid 9.  
La «Gaceta» publica las dimisiones de los ministros y los nombramientos de los nuevos consejeros de la Corona.

Madrid 9.  
Ha fallecido el Cardenal Arzobispo de Valencia Sr. Herrera.

Madrid 9.  
En el Consejo de ministros celebrado en Palacio se ocupó el señor Maura de la situacion parlamentaria y de las gestiones que se propone el Gobierno cerca de los jefes de las minorías, á fin de buscar una fórmula rápida para la aprobacion de los presupuestos.

Telegramas de «La Marítima», Ciudadela 8.  
«Nuevo Mahonés» salido dos tarde con Noroeste duro, embarcando correspondencia y postales: sin novedad.—Marqués.

Alcudia 8.  
«Nuevo Mahonés» llegado seis tarde, suspende salida por tiempo dudoso.—Oliver Qués.

Barcelona 9.  
Fondeado «Isla de Menorca» á las nueve sin novedad: viento noroeste frescachon: mares gruesas viento.—Ginart.

Alcudia 9.  
Salido «Nuevo Mahonés» cuatro tarde: buen tiempo.—Oliver Qués.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	60'00
Banco de Mahon.....	44'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	00'00
Sdad. Gral. Alum.....	103'00	00'00
Marítima.....	105'00	00'00
Anglo-Española.....	00'00	106'00
Obligaciones Municips...	87'00	00'00
Idem Marítima.....	00'00	102'50

Mahon 9 Diciembre 1903.

# ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minerales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso, las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahon

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

Habiéndose presentado el mutuuario D. P. O. F. á cuyo favor se le expidió la papeleta de empeño número 3.751, en solicitud de que se le entregue los objetos pignorados sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días á contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nula y sin valor ninguno dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante.—Mahon 7 Diciembre de 1903.—El Vocal de turno, Juan de Vidal y Olivar.

## REGIMIENTO INFANTERIA DE BALEARES número 2.

Debiendo sacarse á pública subasta la cantina establecida en esta plaza, se pone en conocimiento del público, á fin de que los que aspiren al suministro de ella puedan formular las correspondientes proposiciones, que deberán ser en papel común, firmadas y cerradas; expresando en el sobre el contenido y nombres de las personas que las presenten.

Las proposiciones mencionadas habrán de presentarse en las oficinas del Mayor, calle del Bastion, número 15, antes de las

diez del día 23 del actual, que tendrá lugar la adjudicación; debiendo expresarse en ellas los precios de los artículos que expenda la cantina, que nunca han de exceder de los corrientes en el mercado público.

Los interesados podrán asistir á la junta, y quedando ésta únicamente en sesion secreta para deliberar, adjudicará acto continuo el servicio de la cantina al que ofrezca mas garantía y presente mejores proposiciones.—Mahon 9 de Diciembre de 1903.—El Comandante Mayor, Juan Aliaga.

## ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE MAHON

Se previene á los vecinos del extra-radio de este término municipal que no hayan satisfecho las cuotas correspondientes al tercero y cuarto trimestres del año mil novecientos tres, que por repartimiento individual y concertos voluntarios y obligatorios les fueron señaladas, que con esta fecha quedan incursos en el recargo de primer grado según providencia de esta Alcaldía y si dentro el plazo de tercero día no han satisfecho su total descubierto, se expedirá el apremio de segundo grado, conforme determina la Instrucción de 26 de Abril de 1900.—Mahon 9 Diciembre de 1903.—El Administrador, J. Salord.

Imp. de M. Parpal

## LEGITIMOS TURRONES DE GIJONA

Se han recibido los verdaderos y legítimos turrones de Gijona, de Frutas, de Yema de Cádiz y el duro de Alicante, como tambien las ricas Peladillas de Alcoy y Piñones y los renombrados Pasteles de Gloria, de la acreditada fábrica de Primitivo Rovira, premiado con medallas de oro y plata en varias Esposiciones.

DEYÁ 5.—ESTERERÍA 9-11-21 y 22

## EL BAZAR

CASAS CALLE NUEVA 37 Y BUEN-AIRE 3

TEMPORADA DE INVIERNO

☉ CAPAS Y RUSOS SIN COMPETENCIA ☉

Antes que el frio llegue comprad una capa de EL BAZAR y os evitareis un mal dengue que puede perjudicaros mucho.

Capas desde 5 á 20 duros.

Rusos desde 5, 5 y medio y 6 duros.

Calle Nueva 37 y Buen-Aire 3

7-8

## SEMILLAS

PROCEDENTES DE LAS MAS RENOMBRADAS CASAS DEL EXTRANJERO

ALFALFA.—Grandes tallos, pura, calidad extra, garantida sin cuscuta.  
ZULLA (clover).—Calidad superior, semilla descascarada.  
REMOLACHA FORRAGERA.—Roja y amarilla, Mammout, produce ejemplares de 12 á 15 kilos.  
GUISANTES TREMPANEROS.—Clases escogidas.

Con 15 días de anticipacion se serviran toda clase de pedidos de semillas de forrageras, hortalizas etc. etc. del Extranjero.

PRECIOS ECONÓMICOS

GUANOS PARA CEREALES Y HORTALIZAS

ANTONIO J. FORNARIS.—INFANTA 38, MAHON 4-15

## PARA VENDER

Lo está la casa de la calle del Bastion, núm. 8. Informes en esta imprenta.



**DON FRANCISCO PONS Y PONS**  
de Binirramet (S. Luis)

HA FALLECIDO  
Á LAS 6 Y MEDIA DE ESTA MAÑANA  
Á LA EDAD DE 79 AÑOS

**Q. E. P. D.**

Sus afijidos hijos, nietos, hijos políticos, primas y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan eleven una oración al Altísimo para eterno descanso del alma del finado.

El entierro ha tenido lugar á las 4 de esta tarde.  
San Luis 9 Diciembre 1903.

## SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat ab tendencia á cox-agre, usen dites SALES en lloch de las ayguas de Vichy, y obtindran millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosament llograda conteniunt 12 papers, era preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principales farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel Reynald Hereros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.  
A MAHON, LOS SEÑORS VALLS Y PONS, Y A CIUTEDILLA, EL SEÑOR ARGUMBAU